



集“山区老区库区穷区”于一身的通山县，是省级贫困县。如何解决36万农村群众看病就医难题，一直是历届县卫计局领导心中的头等大事——

为了百姓健康

通讯员 邓昌林

基础设施规范完善

1月11日，水乡的初冬寒风习习，晨雾掩映下的慈口乡西垅村卫生室却暖意融融，三五个村民围坐在电热取暖器围桌旁候诊或输液。村医万昌伟为村民徐思作了肺部听诊、测体温等检查。然后将其医疗卡在微机上一刷，并在微机上开出了“电子处方”，诊断为“急性支气管炎”，医疗总费用25.90元，报销12.00元，自付13.90元。这看起来多么简单的操作，却凝聚了几代人的努力和梦想。

慈口乡西垅村位于通山县东北边陲，

一面靠山，三面环水，属该县最贫穷的库区村庄之一，交通十分不便。一直以来，村民只能在村医家中的“炕头”卫生室就诊，卫生条件十分简陋。拥有一个明亮整洁的“标准化”卫生室一直是当地群众的梦想。如今，该村卫生室成功创建“产权公有化、建设标准化、服务规范化、运行信息化、管理一体化”的“五化”标准，群众60余年的梦想才得以实现。

“现在好了，一般的小病不用跑几十里去乡卫生院看了，在家门口就能治了。”

据悉，实行医药卫生体制改革5年来，通山县按照“保基本、建机制、强基层”的总

体要求，把“改善群众就医环境、提升医疗服务能力”放在首位，先后筹资1800多万元，建设标准化卫生室187家；筹资2400多万元，改扩建乡镇卫生院13个；投资2亿元的县人民医院整体搬迁工程已经竣工。

5年的努力，5年的艰辛，该县基层医疗卫生机构已华丽嬗变，基层医疗卫生机构旧貌换新颜，“以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础”的三级医疗卫生服务网基本完善，医疗服务能力大幅提升。

卫计服务无缝对接

全科医生52人，下派“三支一扶”医学专业大学生2人，提升了基层医疗卫生服务能力。

同时，该县积极推进县乡“医疗集团化”建设进程，采取对口支援、业务托管等方式，将县级医疗机构技术服务向乡镇延伸，实现县级医院与乡镇卫生院在医疗服

务上的“无缝对接”。

据统计，该县拥有注册执业(助理)医师891人，平均每千人拥有执业(助理)医师1.86人；拥有执业护士640人，平均每千人拥有护士1.33名。医疗机构编制总床位1616张，平均每千人拥有床位数3.3张，改变了过去“一床难求”的局面。全县

建立规范化的居民电子健康档案36.5万份，电子化建档率达79.5%。

目前，该县正在开展“乡村医生签约服务”，已开展签约工作的村卫生室187家，责任乡村医生234人，签约家庭26308户，签约居民104426人。“医养融合”工作在九宫山镇卫生院开展试点。

新农合普惠百姓

近日，洪港镇3岁先天性心脏病患儿华梓汐痊愈出院了。医疗总费用23657.34元，患儿个人仅自费2000元，看着孩子天真烂漫的笑脸，看着折磨孩子3年的病痛一朝去除，母亲梅情眼里含着泪水，脸上露出开心的笑容。这一幕，是通山县新农合惠民的一个缩影。

新农合制度的实施，农民看病、政府

帮助买单的承诺得到实现。去年，该县新农合参合36.5万人，参合率100%。门诊统筹补偿120万人次，补偿资金1683万元；住院补偿56567人次，补偿13185万元。31名先天性心脏病患儿和76名其他重大疾病患者得到了新农合大病保障补偿，补偿资金279万元。1514余名大额医疗费用患者得到了大

病保险补偿，补偿资金900万元。新农合给农民带来了“看得见、摸得着”的实惠。

新农合的惠民春风化作丝丝甘雨，绿了万物，暖了民心。通山新农合实施7年来，共计门诊补偿477万人次，补偿资金6620万元；住院补偿24.2万人次，补偿资金4.4亿元。为保障农民身体健康、促进

农村经济社会发展做出了突出贡献，给山区群众生活带来了质的飞跃。

县域亮点

元宵佳节 慰问老人

今年的元宵佳节，恰逢“3·5”学雷锋日。为发扬雷锋精神，南林桥镇团委和卫计局联合组织20余名青年志愿者，带着汤圆、水果、猪肉等慰问品到镇福利院开展义诊、慰问活动，给五保老人送去节日的问候与祝福。

通讯员 张扬 摄



以点带面 以线成片 以绿增收

通山打造特色乡村风景

本报讯 通讯员阮金华报道:3月7日，在通山县油茶苗木繁育基地，县林业局种苗站工作人员紧张而有序地忙着组织取苗、包装、清点、分发。

自“绿满通山”行动开始以来，县林业局把规划设计、技术指导、检查督办等服务工作作为工作重点来抓，尤其是把保障苗木供应作为确保绿满行动的重要环节进行布置，将种苗质量管理放在首位，质优量多，保证了油茶、杉木、马尾松、酸枣、香椿等苗木足量供应。

该局在确保质优量足供应树苗的同时，规范调苗程序，跟踪服务、指导和监督造林质量，及时对项目给予扶持，并强调工作责任，有力促进了全县整体造林的顺利推进。截至目前，该县已完成造林整地12万多亩，已栽植8万多亩。

本报讯 通讯员焦元德报道:“我们已组织村民对龟墩、岩下山、下谢等3个中心湾的沿线公路挖穴，计划栽植桂花等绿化苗木2500株，努力打造乡村绿色通道，为创建青山绿水式的美丽村庄多造林、多栽树。”3月2日，阁王镇龟墩村党支部书记、村主任焦元德说。

自立春以来，像龟墩村绿化村庄公

路的行政村在该县达到80%以上，这是通山县实施绿色村庄的一个缩影。

笔者从该县“绿满”办看到《通山绿色村庄建设标准》的宣传册，提出了具体实施标准。全县绿化覆盖率:森林面积占总面积比例达到55%以上；庭院绿化：

村民住宅墙外5米范围内绿化，95%以上农户庭院达标，集中居住农户房前屋后平均栽植果木5株、分散农户10株以上；路渠绿化:村内公路、河道、渠道等适宜绿化地段，按照株距5至10米绿化，树木成活率达85%以上。公共绿地:中心村或较大自然湾建有公共绿化场地，面积不少于200平方米，累计公共绿化场地面积不少于500平方米。

通山县在实施“绿满”行动中，不断转变发展方式，积极培育新产业、新业态、新模式，打造林特经济新的增长点，努力把“盆景”打造成“风景”、把“绿景”建成“钱景”，让农民从“绿”中得实惠、

有“钱图”。该县动员各村优先发展油茶、茶叶、楠竹“三个百亿”产业，完善对这3个产业发展的扶持办法，大力推行产业标准化、基地规模化、绿色示范化，建设一批高标准示范园、高标准示范村。

据统计，该县目前有5个村进入省级

绿色示范村行列、20个村进入市级绿色

示范村行列，已新建绿色示范基地8.5万

亩。

绿满通山

县经济开发区

人勤春早忙开工

本报讯 通讯员程良万报道:春节过后，县经济开发区企业就投入到紧张而繁忙的生产经营中。

节后第一天，通山荣浩电子有限公司就开启了新年复工的序幕。生产车间里，工人们正忙得热火朝天，两个生产车间已经投料试生产。企业负责人王大军介绍:“今年3月底的订单已经饱和，年前的订单还未完成，公司现在正开足马力，力争在正月之前完成剩余订单任务。”

3月2日，在通山酿造公司生产车间内，笔者看到工人们正忙着机械打磨、切割、焊接。公司经理朱忠景告诉笔者，年前还有价值100多万元的订单任务，正月初七员工都上班，早开工早生产，保持满负荷生产，夺取新年首季开门红。这一天，落户的几个重点项目也相继开工，六叶小商品市场工地上机声隆隆，铲车、推土机来回穿梭，好一派繁忙景象。

为抓手新年生产开门红，县开发区做到早谋划、早动员，大部分企业在春节假期一结束，就开始谋划节后生产，有些早早开始“招兵买马”，对新录用的员工进行技术培训。截至4日，县开发区企业开工率达到了80%。

查苗情 查墒情 查病情

通山抓好田间管理

本报讯 通讯员焦元德报道:3月3日，天气放晴，笔者在九宫山镇牌楼村田畈上看到，有10多位村民正在给麦田清沟排渍。已过花甲之年的陈大爷说:“小麦怕渍水，有渍就无收。”

春节以来，持续阴雨，气温降低，年前已播种的油菜、小麦、蔬菜等农作物受影响较大，还有果树、茶叶等即将发芽开花，为紧急应对灾害性天气，县农业部门迅速行动，周密布置，指导农民抓好阴雨天气田间农作物管理。

县农办主任刘来鹏向笔者介绍，目前，县农业局实行县、乡镇农业技术人员挂片包干责任制，将农作物生产田间管理责任落实到人，技术指导到田，服务跟踪到户。同时，充分利用广播电视媒体，及时宣传科学开展灾害性天气田间管理的方法和措施，摒弃老观念和老做法。

目前，该县已组织近百名农技人员深入乡村，指导农民做好田间作物和旱地茶果的生产管理。全县6万亩油菜、3万亩小麦、4万亩蔬菜普遍进行了一次排渍施肥；6万亩果园、3万亩茶园分别进行了整枝修剪、除草施肥。

横到边 纵到底

通山构建工会组织网络

本报讯 通讯员王能朗、伍仪武、徐臣鄂报道:日前，通山县总工会按照“哪里有企业，哪里有职工，哪里就要建立工会组织”的建会原则，积极创新思路，强化措施，在全县范围构建起“横向到边，纵向到底”的工会组织网络。

县总工会按“党建带动工建，工建服务党建，党共建”的工作机制，开展建会“百日攻坚行动”，重点推动乡镇、村(居)、工业园区非公企业工会组织全覆盖，并建立领导班子成员和部室长包片包点联系负责制，不断推动组建工作的顺利进行，圆满完成上级工会部署的组织目标。

目前，全县已建工会实行会员制的企事业单位285个，实行厂务公开制度的企事业单位有235个，参加劳动关系和谐创建活动的达94家，创建面达97.9%。

九宫短波

★3月2日，全县国土资源系统业务培训班在县国土局开班。据了解，此次培训班为期6天，授课内容既涵盖了土地规划、耕地保护、征地管理、土地利用、土地登记、土地储备、国土监察及信访，也包含了公关礼仪、健康讲座、预防职务犯罪等内容。

(袁观伟 孙志成 陈美果)

★为弘扬雷锋精神，建设文明乡镇，3月5日，洪港镇团委积极组织志愿者开展了“学雷锋”志愿服务活动。志愿者分为3个小组，分别慰问走访了三贤、洪港、车田等10多位空巢老人、残疾人和五保户，给他们送去了大米等生活必需品和节日的祝福。(钱成成)

★3月6日，县检察院开展送法律书籍进校园活动。女检察官们将自行购买的100本《青春密码——中小学生预防犯罪教育手册》，送到杨芳林乡3所学校师生手中。随后，检察官们结合书中案例，分析了青少年犯罪的原因、特点，帮助同学们更好地了解该书，更好地掌握法律知识。

(吴一痕)



3月5日，通羊镇南门桥社区支部书记阮顺正在辅导居民学习减灾知识。该社区为了保障居民生命财产安全，不定期组织居民学习防灾减灾知识，去年被省减灾委评为防灾减灾先进单位。通讯员 张远杰 谭志鹏 陈玉英 摄